
Ανάπτυξη αλγεβρικής σκέψης

…από ηα πξώηα ζρνιηθά ρξόληα



«Παραδοσιακά»…

… ε Αξηζκεηηθή θαη ε Άιγεβξα ζεσξνύληαη 

δύν δηαθξηηά αληηθείκελα θαη δηδάζθνληαη 

δηαδνρηθά

 Αξηζκεηηθή ζηελ Πξσηνβάζκηα

 Άιγεβξα ζηε Δεπηεξνβάζκηα

 Ή ζηηο ηειεπηαίεο ηάμεηο ηνπ Δεκνηηθνύ



Γιατί;;

 «Ιζηνξηθνί» ιόγνη

 Η Άιγεβξα είλαη ηζηνξηθά κεηαγελέζηεξε ηεο Αξηζκεηηθήο 

 «Ψπρνινγηθνί» ιόγνη

 Η Άιγεβξα απαηηεί αθαηξεηηθή ζθέςε

 Σύκθσλα κε ηνλ Piaget, ε αθαηξεηηθή ζθέςε δελ είλαη ζην 

πιαίζην ησλ δπλαηνηήησλ ησλ κηθξώλ παηδηώλ

 Η επηξξνή ηνπ Piaget ήηαλ κεγάιε, αιιά από ηόηε έρνπκε 

κάζεη όηη -ππό θαηάιιειεο ζπλζήθεο- ηα κηθξά παηδηά είλαη 

ηθαλά γηα πεξηζζόηεξα απ‟ όζα πξνέβιεπε ε ζεσξία ηνπ  



Πόσο αποτελεσματική…
…είλαη ε ζεώξεζε απηή;



Προβλήματα στο πέρασμα από την Αριθμητική 

στην Άλγεβρα

 Έξεπλεο ζε παηδηά πνπ αθνινπζνύλ ηνλ «παξαδνζηαθό» 
πξνγξακκαηηζκό ηεο δηδαζθαιίαο (πξώηα Αξηζκεηηθή, κεηά 
Άιγεβξα) δείρλνπλ όηη ε εηζαγσγή ηεο Άιγεβξαο ζπλνδεύεηαη 
από κεγάιε απνηπρία ησλ παηδηώλ ζηα Μαζεκαηηθά

 Χεηξηζκόο ζπκβόισλ ρσξίο θαηαλόεζε (ιάζε, παξαλνήζεηο, 
αδπλακία αμηνπνίεζεο ηεο Άιγεβξαο γηα καζεκαηηθή 
κνληεινπνίεζε πξαγκαηηθώλ θαηαζηάζεσλ)
 Π.ρ. έλα παηδί κπνξεί λα ιύζεη κηα εμίζσζε, αιιά δελ κπνξεί λα 

θαηαζθεπάζεη κηα εμίζσζε γηα λα πεξηγξάςεη κηα θαηάζηαζε

 Σπρλά, ε πξνϋπάξρνπζα γλώζε γηα ηελ Αξηζκεηηθή γίλεηαη 
εκπόδην ζηελ θαηαλόεζε ηεο Άιγεβξαο  



Ασυμβατότητες μεταξύ Αριθμητικής και 

Άλγεβρας: Το σύμβολο της ισότητας

 Αξηζκεηηθή

 Τν “=” εξκελεύεηαη θπξίσο σο εληνιή γηα ηελ 

εθηέιεζε πξάμεσλ

 15 + 16 = ….

 Άιγεβξα 

 Τν “=” ζεκαίλεη ηε ζρέζε ηζόηεηαο κεηαμύ δύν

παξαζηάζεσλ 

 15 + x = 8 + 2x



Ασυμβατότητες μεταξύ Αριθμητικής και 

Άλγεβρας: Η χρήση των γραμμάτων 

 Αξηζκεηηθή

 Τα γξάκκαηα κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ σο 

ζπληνκνγξαθίεο – ηακπέιεο 

 Π.ρ. “10m” κπνξεί λα ζεκαίλεη “10 κέηξα”, δει. 10 θνξέο 

ην 1 κέηξν

 Άιγεβξα

 Τα γξάκκαηα ρξεζηκνπνηνύληαη θπξίσο σο 

κεηαβιεηέο

 Τώξα “10m” ζεκαίλεη “10 επί m”



Ασυμβατότητες μεταξύ Αριθμητικής και 

Άλγεβρας: Τα σύμβολα “+” και “-”

 Αξηζκεηηθή 

 Έλαο αξηζκόο πνπ δελ έρεη πξόζεκν είλαη ζεηηθόο, 

ελώ έλαο αξηζκόο πνπ έρεη κπξνζηά ην “-” είλαη 

αξλεηηθόο

 Άιγεβξα 

 Τν x κπνξεί λα είλαη ζεηηθόο γηα θάπνηεο ηηκέο, 

αξλεηηθόο γηα θάπνηεο άιιεο. Τν ίδην θαη ην -x



… και αυτές δεν είναι παρά λίγες από 

τις διαφορές



Δύο δρόμοι για την αντιμετώπιση του 

προβλήματος

 Να αλαδεηρζεί ν αιγεβξηθόο ραξαθηήξαο ηεο 

Αξηζκεηηθήο

 Ώζηε λα ακβιπλζνύλ νη δηαθνξέο κεηαμύ Αξηζκεηηθήο θαη 

Άιγεβξαο

 Να ππνζηεξηρζεί ε αλάπηπμε ηεο αιγεβξηθήο 

ζθέςεο από λσξίο



Ο αλγεβρικός χαρακτήρας της Αριθμητικής

Δηεξεπλώληαο ηελ ηζόηεηα θαη ηελ αληζόηεηα σο ζρέζεηο



Παρατηρείστε τις παρακάτω σχέσεις

 7+3 = …

 7+… = 10

 … + 3 = 10

 Πνηα/εο από απηέο εκθαλίδνληαη ζπρλόηεξα ζην 

ζρνιείν;

 Πνηα/πνηεο από απηέο αλαδεηθλύνπλ 

πεξηζζόηεξν ην ξόιν ηνπ „=‟ σο ζύκβνιν 

ηζόηεηαο (ζρέζεο);



Παρομοίως

 3+5 < …

 3 + … < 10

 … + … < 10

 Αληηθαηαζηήζηε ην „<‟ κε „>‟. Τη παξαηεξείηε;



Στο Νηπιαγωγείο;;



Στο Νηπιαγωγείο; Πώς;;

 Αο δνύκε έλα εθπαηδεπηηθό πιηθό



Η από νωρίς ανάπτυξη της αλγεβρικής σκέψης

Πνηα είλαη όκσο ηα ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά ηεο Άιγεβξαο θαη ηεο 

αιγεβξηθήο ζθέςεο; 



Σκεφτείτε τι απαιτείται…
…γηα λα ιύζνπκε έλα πξόβιεκα ρξεζηκνπνηώληαο εμίζσζε



Πρόβλημα 

 Η Μαξία έρεη 15 κνιύβηα. Τα κνιύβηα ηεο 

είλαη 3 ιηγόηεξα από ηα κνιύβηα ηνπ Γηάλλε. 

Πόζα κνιύβηα έρεη ν Γηάλλεο;

 Αλαδήηεζε κηαο ζρέζεο

 Απόπεηξα έθθξαζεο ηεο ζρέζεο* κε έλα 

ζπκβνιηθό ηξόπν 

 15 = x-3

 Συσχέτιση, αναπαράσταση, γενίκευση, τυποποίηση

 ………………………………………………………..



*
 Αλ μέξνπκε ηε ιύζε εθ ησλ πξνηέξσλ, ην λα 

γξάςνπκε ηελ εμίζσζε είλαη άζθεζε ζηελ 

αλαπαξάζηαζε θαη ηελ ηππνπνίεζε

 Αλ όκσο δελ ηελ μέξνπκε, ε απόπεηξα λα 

γξάςνπκε ηελ εμίζσζε θαη ε αλαγλώξηζε ηεο 

ζρέζεο είλαη ζπλπθαζκέλεο



Συσχέτιση, αναπαράσταση, 

γενίκευση, τυποποίηση

Λέμεηο-θιεηδηά γηα ηελ Άιγεβξα



Τα μοτίβα και ο ρόλος τους*… 
…ζηελ αλάπηπμε ηεο αιγεβξηθήο ζθέςεο

*
aka  θαλνληθόηεηεο, πξόηππα



Μοτίβα

 Δεπηέξα, Τξίηε, Τεηάξηε, Πέκπηε, 

Παξαζθεπή, Σάββαην, Κπξηαθή, Δεπηέξα, 

Τξίηε,…

 …………………………………………………



Μοτίβα

 Πνην είλαη ην επόκελν; 

 Πόζν κπνξεί λα ζπλερηζηεί;

 Πνηνο είλαη ν πξώηνο όξνο; Πνηνο ν δεύηεξνο;

 Πνηνο είλαη ν θαλόλαο;

 Πνην είλαη ην θνκκάηη πνπ επαλαιακβάλεηαη; 

 Μπνξείο λα ην πεξηγξάςεηο ζε έλα θίιν ζνπ;

 Μπνξείο λα θηηάμεηο έλα δηθό ζνπ;



Μοτίβα



Μοτίβα



Μοτίβα

Tα θίηξηλα είλαη …… από ηα πνξηνθαιί

Tα θίηξηλα είλαη …… από ηα πνξηνθαιί

Tα θίηξηλα είλαη …… από ηα πνξηνθαιί



Μοτίβα



Μοτίβα

 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, …..

 2, 4, 6, 8, 10, 12, ….

 2, 4, 8, 16, 32, ….

 1/2, 3/6, 4/8, 5/10, 6/12,…..



Μοτίβα

 …………………………………..

 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19  

 0   1   2   3   4   5   6   7   8   9    



Μοτίβα

 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21….

 1, 2, 4, …



Επαναλαμβανόμενα και 

Αναπτυσσόμενα

Δύν εηδώλ κνηίβα



Επαναλαμβανόμενο μοτίβο

 Επαλαιακβαλόκελν κνηίβν:

12121212121212……..

 Γηα λα ην ζπλερίζνπκε: Αλαγλώξηζε ηεο κνλάδαο 

επαλάιεςεο (12)

 Γηα λα βξνύκε ην 10ν όξν: Επαλαιακβάλνπκε όζν 

ρξεηάδεηαη

 Πώο ζα βξνύκε ηνλ 1.000.000ν όξν;

 Πξέπεη λα ζπζρεηίζνπκε ηνλ όξν κε ηε ζέζε ηνπ

 1, αλ λ πεξηηηόο, 2, αλ λ άξηηνο



Ο ρόλος των μοτίβων ΙΙ

 Αλαπηπζζόκελν κνηίβν

1, 3, 5, 7, … 

 Γηα ηε ζπλέρηζε, αξθεί λα βξνύκε ηνλ θαλόλα
 «Πξνζηίζεηαη ην 2 θάζε θνξά»

 Γηα λα βξνύκε ην γεληθό όξν, κπνξνύκε λα ζπζρεηίζνπκε θάζε 
όξν κε ηνλ πξνεγνύκελό ηνπ (αλαδξνκηθή ζπζρέηηζε)
 α1=1, αλ=αλ-1 + 2

 Ή λα ζπζρεηίζνπκε θάζε όξν κε ηε ζέζε ηνπ (ζπλαξηεζηαθή 
ζπζρέηηζε)
 αλ=1+ (λ-1).2 

 Πνηα είλαη ε ηζρπξόηεξε ζπζρέηηζε;



Συμπερασματικά

 Τα κνηίβα δίλνπλ κηα επθαηξία γηα δηεξεύλεζε 

ζρέζεσλ, ζπζρεηίζεηο, αλαπαξάζηαζε, 

γελίθεπζε, ηππνπνίεζε

 Γη‟ απηό θαη εηζάγνληαη ζηελ ελόηεηα 

πεξηερνκέλνπ «Άιγεβξα» ζην λέν Αλαιπηηθό




